

Круглый стол

Работа муниципальных библиотек Таганрога в рамках Национального проекта «Культура». Программы, проекты, конкурсы МБУК ЦБС города Таганрога в действии.

Первая модельная библиотека Таганрога: свершения, достижения, новые идеи и перспективы

*Шаповал Любовь Анатольевна,
заведующий Детской библиотекой
имени Н. Островского - филиал №1
МБУК ЦБС г. Таганрога*

Главное богатство библиотеки – это ее книжный фонд. Библиотека вступила в нацпроект «Культура» с фондом, насчитывающим 18 тыс. экз. документов. В рамках модернизации фонд пополнился на 4300 новых книг. Следующие при года комплектование осуществляется из муниципальных средств. На 1 января 2023 года фонд библиотеки составляет 25054 экз. документов. Это издания лауреатов литературных премий и книги новых форматов: виммельбухи, интерактивные книги, книги с дополненной реальностью 3D и 4D, тактильные книги для детей с ОВЗ.

Понимая важность и значимость продвижения фонда, сотрудники успешно сочетают традиционные формы работы с электронными. Фонд полностью в открытом доступе, традиционные книжные выставки дополняют выставки виртуальные, представленные на плазменной панели. Реализация интересного библиотечного проекта «Книжные истории» - минутные видеобзоры лучших книг библиотеки - можно найти на страничке библиотеки «Вконтакте».

Наиболее интересные и необычные издания библиотеки через внутрисистемный книгообмен доступны любому читателю нашей системы.

Если обратиться к статистике, то за три года работы модельной библиотеки выдача книг увеличилась на 10 %; количество читателей выросло на 10%; посещений – на 24%, а количество массовых мероприятий – на 54 %.

С момента работы в статусе библиотеки нового поколения осуществляется активная проектная деятельность с привлечением социальных партнеров, творческих коллективов, а в первую очередь читателей и неравнодушных горожан.

Проект – экскурсионный «В библиотеку всей семьей» способствует увеличению количества новых читателей, посещений и рекламе библиотеки.

Мероприятия проектов «Время читать» и «Познай мир с книгой» знакомят с лучшими книгами, поступившими в фонд в рамках нацпроекта.

Девиз нашей библиотеки «От творчества чтения – к творчеству жизни» воплощают проект «Время творить» и творческая студия «Про-Делки». В основе всего лежит книга. Ребята участвуют в мастер-классах, создают игрушки, поделки, проводят познавательно и интересно свое свободное время в специально оборудованном зале, где собрана литература по декоративно-прикладному искусству.

В рамках федерального проекта «Гений места» наша библиотека победила в отборе по организации точек концентрации талантов. И уже второй год успешно реализуется новый библиотечный проект «Маленький гид».

Выбранное нами экскурсионное направление оказалось очень актуальным для детей, будущих знатоков своего города и края. Реализация проекта способствовала концентрации на площадке библиотеки специалистов и эрудированных детей в области краеведения и экскурсоведения, развитию их творческого и коммуникативного потенциала.

Поэтому неслучайно проект был отмечен на федеральном уровне. В интервью общероссийского журнала «Библиотека» №8 2022 года с генеральным директором Российской государственной библиотеки Вадимом Дуда на тему «О «гениях места», креативных индустриях и самореализации» наш библиотечный проект «Маленький гид» Вадим Валерьевич приводит в пример, говоря о реализации проекта «Гений места» в детских модельных библиотеках.

В журнале «Библиополе» №10 2022 года была опубликована статья «Когда я стану гидом...» о реализации данного проекта. Авторы - руководитель библиотечного проекта «Маленький гид», которым являюсь я и куратор проекта, ведущий библиотекарь Маркович Е.Ю.

Уже подготовлена одна группа юных экскурсоводов. В этом году работа по проекту продолжилась с учащимися 5 «А» класса школы №31, которые заинтересованы в совместной деятельности по краеведческому направлению.

Проект осуществляется совместно с музеем «Градостроительство и быт г. Таганрога», Домом-музеем писателя И. Д. Василенко, историко-краеведческим музеем «Дворец Н. Д. Алфераки», с отделом «Центр краеведческой информации» ЦГПБ имени А. П. Чехова, ЦГДБ имени М. Горького.

Что же мы видим в результате реализации проекта?

Проект помогает творческому развитию детей и воспитанию патриотического отношения к Отечеству и городу.

Библиотекари проявили себя в новой роли кураторов: осваивали новый материал, чтобы подготовить и суметь донести его в интересной форме участникам проекта. Успешный опыт реализации библиотечного проекта по краеведческому направлению могут использовать коллеги и социальные партнеры нашей библиотеки.

Что у нас получается в итоге?

Итоговым проектным продуктом 2022 года стало создание участниками проекта индивидуальной краеведческой видеозаписи о достопримечательностях города. В этом году участники готовят групповую видеозапись и экскурсминутки, их уже 16.

Как же мы видим перспективы проектной и инновационной деятельности.

В 2024 году планируется организовать работу консультационного центра «Вы хотели узнать». Для этого необходимо провести анкетирование читателей и их родителей. Будут приглашаться специалисты по интересующей многих тематике. Планируется проводить встречи родителей и подростков с приглашенными специалистами (психолог, педагог, логопед и т.п.). Есть идея привлечь к данному проекту студентов 4 курса Таганрогского института имени А. П. Чехова.

Сегодня, спустя 3 года после открытия можно утверждать, что Детская библиотека имени Н. Островского выступает комфортным и безопасным пространством для детей и подростков, местом встреч и общения, площадкой новых возможностей для реализации инновационных идей и проектов, вдохновения и развития читателей. Главное, не останавливаться на достигнутом.

Демонстрация видеоролика